



## Мужикъ на царскомъ дворѣ ночью (1686 г.).

Изъ архивныхъ документовъ.

194 года іюня въ 11 день стольника и полковника Семенова полку Огибалова стрѣльцы Сенка Рычокъ съ товарыши, которые стояли на караулѣ на дворцѣ у сушиль, поимали мужика и привели на стѣнной караулѣ къ полковнику къ Семену Огибалову, а сказали: тотъ-де мужикъ взошелъ на дворецъ вверхъ къ сушиламъ іюня противъ 12 числа въ 3-мъ часу ночи, и полковникъ того мужика объявилъ боярину Алексѣю Семеновичу Шеину съ товарыши.

И іюня жъ въ 12 день тотъ мужикъ передъ бояриномъ А. С-чемъ съ товарыши роспрашиванъ, а въ роспросѣ сказался уроженецъ Романова городища <sup>1)</sup> посадскаго человѣка сынъ, Алексѣемъ зовутъ Меркульевъ, а онъ-де въ томъ городѣ былъ у церкви Архангела Михаила во дьячкахъ, а къ Москвѣ-де онъ пришелъ тому 4-й день съ товарыши своими съ Ельчаны дѣтьми боярскими съ Алексѣемъ Савостяновымъ сыномъ Перцовымъ да съ братомъ его двоюроднымъ съ Аѳанасьевмъ, а чей сынъ—того не вѣдаетъ, да съ Воронежцомъ сыномъ боярскимъ жъ съ Иваномъ Савостяновымъ, а чей прозвищемъ—того сказать не упомнить, да съ Бѣлоколодцемъ съ Викулкою Ивановымъ сыномъ Фетрѣнинымъ, а какого чину—того не вѣдаетъ; а сошелся-де онъ съ ними въ Романовѣ городищѣ и въ Елецкомъ уѣздѣ въ деревнѣ Гнилушѣ, и пошли къ Москвѣ вмѣстѣ тому недѣли съ двѣ; а пришедъ къ Москвѣ, стали за Москвою рѣкою у церкви Покрова Пресвятые Богородицы въ Стрѣлецкой слободѣ на дворѣ у дьячка Максимка, а чей сынъ и какъ словеть и котораго приказу слобода—того онъ не вѣдаетъ, а дворъ его знаетъ; а къ Москвѣ-де пришли онъ, Алешка, помо-

<sup>1)</sup> Нынѣ село Романово, Тамбов. губ., Липецкаго уѣзда.

литца, а товарыщи его для своихъ дѣлъ; а на дворѣ-де поставилъ ихъ Алексѣй Перцовъ по знакомству, что ему тотъ дьячокъ братъ двоюродной, и Алексѣй-де Перцовъ съ того двора сѣхалъ того жъ числа, а куда—того не вѣдѣтъ; а онъ-де, Алешка, и товарыщи его и нынѣ стоятъ у того жъ дьячка. И іюня-де въ 11 день ввечеру товарыщи его легли спать, а онъ-де, Алешка, не сказався имъ, пошелъ въ городъ часъ ночи, и вошедъ въ Кремль, въ Спасскія ворота шелъ возлѣ городовыхъ стѣнъ и мимо Вознесенскаго и Чудова монастырей и Троицкаго подворья, и прошедъ къ Курятнымъ воротамъ, взошелъ на дворецъ и пошелъ направо лѣстницею вверхъ, а хотѣлъ бить челомъ великимъ государемъ въ конюшенной чинѣ и его-де поимали стрѣльцы, которые стояли на караулѣ, и отвели къ полковнику; а иныхъ рѣчей онъ, Алешка, ничего не сказалъ.

*Помѣта:* 194 г. іюня въ 12 день великие государи и великая государыня благородная царевна указали: мужику Алешкѣ Меркульеву за его воровство, что онъ безстрашіемъ и наглостію своею взошелъ на ихъ государской дворъ, гдѣ ходить такимъ простыхъ чиновъ людемъ не вѣрно, учинить жестокое наказаніе—бить вмѣсто кнута батоги и освободить и велѣть ему сказать, чтобы шелъ съ Москвы тотчасъ въ тотъ городъ, гдѣ родился, а на Москву не шатался.

*На оборотѣ:* 194 г. іюня въ 13 день по сему великихъ государей указу наказанье ему учинено.—Записать въ книгу.

И іюня въ 14 числѣ Алешка Меркульевъ изъ Разряду посланъ за Серпуховскія ворота съ разряднымъ сыномъ боярскимъ съ Петромъ Меньшимъ Булатовымъ и велѣно ему, Алешкѣ, идти на Романовъ, гдѣ онъ родился, а буде онъ на Романовъ не пойдетъ и станетъ на Москву шататься, и ему быть въ жестокомъ наказаніи и въ ссылкѣ.

(Москов. Архивъ Мин. Юстиціи. Прикази. столб. № 935, л.л. 854—857).

